首先送大家一句话：

人生可以按照自己的理想和抱负来选择，但是对自己不喜欢的工作一定要做好，不管自己当前在什么位置，不管你将来打算怎样，一定要做好自己当前的工作。现在做好了，未来的空间会更大，即使将来换了人生轨道。——林毅夫
如何构建经济模型
Hal R.Varian
我在经济学方面的所做的工作主要是建立理论模型。经过多年历练，我找到了一些有价值的方法，可以与那些想做好这项艺术的人分享。实际上，建模的过程比我所建议的还要偶 然化的多——我所指的建模过程是现实过程的理想化，就像经济模型本身一样。联系实际做出有意义的阐述是有十分可能的——希望我建的经济模型本身也能如此。 
1.有一个理念（Ideas） 
第一步是产生一个理念、一个观点（ideas）作为建模的起点。这一步并不是太难，但要找到一个好理念需要较高的技巧(tricky)。要向做到这一点，就要提出并讨论许多许多的观点，然后把其中不好的抛弃。 但是从何处得到一个主意是个问题。大部分研究生会认为是通过阅读期刊论文得到的。但是依我看来，期刊并不是得到原始理念的良好资源。 
你能从期刊中学到许多有用的东西——技巧、洞见、当然还有事实，但大多数情况下，你仅能了解别人的某个理念。它们只为你留下很少的回旋余地，更何况文章的模型中那些有所放松的部分可能是作经思考过一段时间但尚不能指出怎样解决，或者这些部分解决起来过于冗长乏味——这意味着对你而言会有同样的困境。 
我的建议是完全不同的：我认为你要到学术期刊以外去寻找主意——在各种报纸、杂志、座谈会、电视和电台节目中去寻找。读报纸时，要注意那些与经济学有关的文章，也要注意那些与经济无关的文章，因为许多时候它们归根到底还是与经济有关。杂志比报纸更好，因为它们常常比报纸更深入的讨论事件。另一方面，一个较为浅显的分析可能更富于刺激性：没有比一个可能是谬误的论点更能刺激研究的进展。座谈会，特别是与商业人士的谈话，是十分富有成效的。在商业运做中，有许多管理的方法和途径，而且大多数商业人士从不反对一系列的经济分析。当然你注意不要把听到的一切都信以为真——商业人士通常知道运营自己商业的一系列原则，但他们通常不知道这些准则从哪儿来或为什么这些准则起作用，而这些恰恰是经济学家感兴趣的地方。许多时候，理念来自亲身的生活和经历。我对自己最为满意的论文是一篇关于“销售模型的文章”。那时，我想买一台新电视。为了知道它的合理价钱，我就去阅读报纸上的广告。我注意到从这星期到下星期价格波动相当大。这儿对经济学家的挑战不是价格为什么有时很低（例如，电视出售时），而是为什么总是会变高。如果每个人都知道这些商品会在接下来几周会大减价，那么有谁在价格变高时购买从而被愚弄呢?但是这样的购买者总是存在，否则商店就永远会发现抬高价格是无利益的。有了这样的理念后，就可以来建立一个销售模型。在模型中有两种消费者：读过广告的知情者和没读过广告的不知情者。商店有销售量从而价格区分了知情者和不知情者。
*但是那些具体资源可以去阅读呢？我常阅读的有New York Times（纽约时报）,The WallStreet Journal（华尔街杂志） 和 The Economist（经济学家）; 这些资料可能会是个好的起点。 
2、你的理念是否值得继续？
那么就假设（这也是经济学家的偏好）你已有了一个理念，你怎么知道它是一个好的念头呢？首先要做的检验就是尽量用非经济学家也能懂的语言表达出你的理念。如果做不到，那它就有可能不是一个好主意。如果能做到，它仍然可能是一个的无价值的主意，但至少还有希望。在开始确定你的理念是否正确之前，你应该停下来并问问自己它是否有趣。假如它显得缺乏趣味，就没人会关心它正确与否。 
然后找一些人来做讨论——假如他们认为你的理念值得继续下去。如果这些主意是对的，接下来会得到什么？它是否有许多的含义或者仅仅会变成一个没有结果的结果?一定要记住，对一些细节的部分花时间是有机会成本的——你可以把时间花在别的理念上，要确认你的期望收益大于机会成本。经济理论的主要目的之一是要培养洞察力。对自己最大的奖赏就是“啊哈！ 这样就能解释它了）这才是你应该追求的东西——忘记那些好的但已经固化的工作， 尽量使自己成为一个“啊哈”的奇才。 
3、 不要太急于阅读文献 
对大多数研究生而言，如果别人已经有了这个主意，他们认为最为重要的事是马上阅读文 
献。然而，我的建议是在读文献前先等一会儿。当然，最终你应该通读整个文章，但是我认为，如果在做系统的文献检索之前先自己独立工作一番，对你要好的多。这儿有一些需要延迟的理由。首先，你需要多练习去发展一个模型。甚至最终你只是重复导出了一些在其他文献中已有的结论，通过亲自动手，你仍然会学到许多东西——研究一个可出版概念，你会感觉十分有益!(虽然你不能以自己的名义出版它。)其次，你还可以提出和文献中不同的方法。假如只盯着别人做的东西，你的思想就会因为他的观点而变得狭隘——如果你彻底的投入研究，产现原创性的可能性就会有更大，而且自己的洞察力能最大化的得到发展。第三，你的理念需要时间来孕育孵化，因此要尽可能早的开始建模工作。那以后当你读到别人怎样来处理他们自己的理念时，就会和你产生某种互动，甚至有可能产生一些有趣的新东西。 
4、 建立自己的模型 
现在就让我们跳过有关文献的部分，尝试去建模。幸运的是，所有的经济模型看起来都十分相似。在模型中，有一些经济个体来做出抉择去达到各自的目标，同时这些抉择必须要满足各种约束，因此存在某些可以调整的因素，使得抉择保持一致性。模型的这种基本的结构产生了一个解决问题的蓝图：作抉择的个体有哪些？面临的约束是什么？个体间如何互相作用？如果这些抉择不是互动的和一致的时，可以调整哪些么因素？问问这一些问题能帮助你去确定好模型的各个组成部分。一旦对模型的各个部分有了一个好的蓝图，你就能进入建模的下一个阶段。 
大多数学生会认为下一个阶段将是证明一个理论或是一个回归。不是的！下一个阶段是在多在例子上花工夫。要举出最简单的例子，譬如模型只有一个阶段，两种商品，线形效用函数——无论怎样，把事情足够简化看看会发生些什么。一旦你完成一个例子，就在另一个例子上花工夫，然后是下一个。分析例子的共同点，这时一些有趣的事情会发生吗？当举出的例子能够告诉你会发生什么时，你就可以去尝试来写下一个模型。这里最重要的建议是KISS(keep it simple, stupid.) ，即尽量简洁，甚至看起来愚蠢。写下你能想到的最为简单的模型，看它们是否仍然揭示了一些有趣的行为。如果它仍然显得有意义，就尽量使之更为简洁。 
几年前，在一个讨论会上，我曾用一个十分简洁的模型做演讲的开始。观众中的一个教员打断我说，他几年前也做过类似研究，但他的模型更为复杂。我的回答是：“当我开始时模型也很复杂，但我一直致力于不断简化它。” 这就是你们该做的：一直努力的简化模型。一个模型的关键要点是对事实做出简化后的回应。爱因斯坦曾说过：“一切都应该尽可能简化，直到不能更简化。” 
模型帮助我们揭示结果为什么会发生的本质：只要保证模型能正常运行，就要尽可能简化，一直到恰好只有那些必须的部分存在。要做到这一点，所要求的时间会长到令人吃惊地步——开始总是有许多错误，还有令人沮丧的偏离主题和各种各样的必要的摸索。一定要坚持住！如果这些容易完成的话，那早就有人做到了。 
5、 模型的一般化 
现在假定现在你已做好了尽可能简化的模型。这时的模型可能过于简化而显得引不起人们太多兴趣：它看起来就像一个实例或特例。但是一旦模型已经简化到不能简化的地步，模型一般化就会十分容易，因为你已知道使模型运行的关键因素。这时你曾受过的教育就有用了。你可以用到在高等学府中学到的知识技能。当你是在求学时，大部分时间可能都在学习一些规范的模型：消费者选择、厂商选择、一般均衡、博弈论等等。教授会告诉你这些是非常一般的模型，它们也影射了许多特殊问题。过去的50年中，经济学家们得出许多十分一般得原则和模型。你的模型就很可能是这些一般化模型的特例。多利用与你的特例相关那些的一般化模型的结果，并运用那些你学到的技巧，会对你建模分析有极大的帮助。 
6、 不断犯错误 
这一阶段——只是简单的得到一个结果，并多方面考察看它究竟有多一般化——这是一个理解模型的好方法。大多数情况下，建模过程在不断的进退中度过，在这种过程中，我犯了许多错误。就像Piet Hein说的一样：通向智慧之道在何方？简单朴实的表达就是：犯错、犯错，再犯错，但错误越来越少。 
进进退退的建模过程就像是雕刻：把这儿凿掉一些，又把那儿凿掉一些，希望能发现在坚硬的大理石中到底隐藏着什么。可以利用雕刻做类比：建模就像雕刻一样，其大部分工作不是增加什么东西，而是持续的减少一些东西。 
这正是建模最具趣味性的部分，而当某个理念的雏形真正开始显现时尤其令人激动。通常在这时，我会在这一雏形的四周转着圈子，有点眼花缭乱；并提醒自己尽量不要偏离问题的根本。最后，如果模型运行的内部机理能揭示其自身的话就真是太幸运了：你会看到模型运行结果最简单的内核，同时也能理解该模型如何具一般性。
7、 检索文献的工作 
这时就可以开始文献检索的工作了。告诉你的教授你发现了什么——十次中有八九次，他们会告诉你在一些期刊杂志中如“1983AER”或“Econometrica77”；或十次中有一次他们会告诉你在某些教科书中去找找看。大多数情况下，你会去查找并发现“你的”模型——文献中可能还做的更好，并被更为清晰、完整的发展了。
嘿，检索可不是一件容易的事，但也是真正能学到一些东西的时候——仔细的阅读那些论文并且问问你自己：“为什么我没有那样做呢？”如果某人的起点与你是同一个，还把它发展的更远，你会想看看你忽略的那些东西。另一方面，如果你真正的采纳了我上面的建议：保持简单的模型，你就可以得到比通常的处理更为清晰的答案，而且可能会发现一些更为一般化的东西。这样的话，你将会得到可贵的洞察力。再回到你的老师那里，告诉他你检索到的东西，也许你能发现该理念的一个新的分析角度，并能进一步给出更有意义的解释。真的做到这一步的话，祝贺你——如果你仅仅是检索一些文献的话，你永远不会有这种突破。如果在文献中还没有你的新发现，接下来就有可能你的结果是错误的，也或者这个观点是独树一帜的。这时你的导师能给你一些有用的建议。如果你真的尽可能简化了模型，包含错误的几率会很小，或者即使有任何错误也会容易察觉。 
8、召开学术研讨会 
在把排除一些相对明显的错误后，就该开一个学术会议了。这是十分重要的一环：有关你要写的论文讨论的越多，最终论文也会越好。这是因为讨论会迫使你达到某一种程度。如果你希望观众听你解说，你必须把观点表达的明确、简洁、和有组织性——你做以上的工作所获得的经验对于写论文是十分有益处的。我听过许多愚蠢的观点——但这是为了写好论文必须要做的工作。许多人也同样从我这儿听到过不少愚蠢的观点：我的大学校友不得不去听，而我的学生甚至还要在考试遇到它们，但是大多数人不会听你说。除非不得已，人们不一定非得要了了解你的论文，甚至他们连摘要都不肯看一眼。 
这一点对大多数研究生来说是一个大的障碍。他们会认为既然自己已经投入了许多努力和精力，那别人也就该来注意自己。可是真主啊，事情并非如此。Herb Simon 曾说过：在现代社会基础性的批评是缺乏关注的—伙计，这可是真的！你的工作是需要人们关心，但是你想要某人关心你的话，必须给出一个合适的理由。学术研讨会正是引来关注的一种途径。故此，确保用好每个机会来引起人们的关注。对于学术会议而言，及时的从观众那里获得反馈是十分有益的。一个观众不会对作者试图写进论文的所有东西提问：譬如那些华而不实的措辞、复杂的符号及乏味的细节。无论你相信与否，读者们也不会对这些事情提问！这里的窍门是要利用学术研讨会把你的论文做一个全方位的考虑——这样的话，日后才能真正好好的有人来阅读它。
在会议中要控制好观众。大多数人最怕就是在一大群人面前讲话。我能想象的出，大部分的助理教授都会有这个问题。但是你一旦在许多学生面前做了多年的演讲后，这样的恐惧就消失了。其实，演讲会使人彻底的上瘾——我的家人就经常提醒我。就像数学家R.H.Bing曾说过：“在年少时，我甚至不敢对着一个听众做数学演讲。现在我年事已高，也更加成熟了。我甚至愿意为一个观众做两个演讲。”演讲就像是吃牡蛎，第一次需要勇气，但后来适应它们的美味后，要停下来反儿就很难了。 
一次学术讨论会分为三个部分：介绍、主体内容、结论。介绍部分要简洁。我见过的许多讨论会，都被冗长、夸夸其谈、缺乏实质性内容的介绍而败坏了。 我的建议是：说几句与大的背景有关的话后立即切入正题：向观众展示你发现了什么和为什么这个发现是重要的。迅速切入正题的主要原因是你的听众只会记得你讲话的钱20分钟——而且通常是前20分钟。因此要确认在刚开场的二十分钟内传递了一些有用的信息。 
总结呈词时，一般会出现的问题是，让与会现场逐渐陷入一篇沉寂。这样会毁了一次好的演讲。我倾向于把最后几分钟用综述花完。我会强调我做了些什么工作和为什么观众应该关注这些工作。毕竟这些他们会比较容易接受，也许你最好告诉他们应该记住什么而不是让他们自己去总结。现在几乎人人都利用投影来演讲。但是不要只用几张幻灯片做一些介绍，然后用一张幻灯片来做结。这样的话，演讲的前面的部分可能会较好组织，而最后阶段会显得不太自然，还会迫使你较快的投稿。使你的投影图大一些，而且不要对每一张说的太多。 
在承述时，要避免两种状况：不要让观众睡着了，也不要让他们过分激动。要让观众听见你必须说的部分。如果他们睡着了，就听不见你表述的信息；如果他们说的比你说的还要多，当然也听不见——因此对与会现场的控制不能放松。 控制会场的关键是一开始就建立威信。要做到这一点，就要在第一次出席是就展示出细节化的结果——一个原理，一个回归图，或是一张图表之类的。阐明你的结果的每一方面 
的极强的细节已确保没人可能会不懂。 
当你在做这些工作时，一定会有人问你诸如此类的问题：“要不要一般化到只有几个经济人？”或者是：“你对离中趋势是否做出了修正？”如果你知道问题的答案就告诉他们，但是如果你不知到答案或者该问题几乎有些离题——就对他们说：“这是一个很好的问题；让我们在讨论会结束时再来讨论。”（当然你永远都不会这样做） 
不要岔开思路：把重要的结果细节化的过一遍，以次树立权威性。一旦已经指明结果而且观众也听懂了——他们是在点头而非摇头——你就能继续介绍推广化的和苦心经营的结论。如果一开始建立了较好的威信，那现在观众就会相信你说的一切！当然，你不应该滥用这种信任，但好好利用对后面的演讲是有益的。 
而用例子开场的重要原因就是：如果你以学术性的讨论开始，那观众就很难理解，也很难建立信任感。当你讲了几分钟后，就停下来简单记下一些内容：对听众而言难点有哪些？他们会问哪些问题？会有哪些建议？他们能给你何种指导作用？你或许认为自己总是记得这些要点，但是实际上你经常会忘记。观众是理清思路非常有用的资源——一定要用好他们。 
9、 规划正式的论文。
现在大家几乎都用电脑写作，据我所知电脑可以大大节省时间：我几乎可以利用电脑独自完成在没使用它以前所做过的全部工作的份量。我想在如何使用电脑上多费些唇舌，不光因为它是十分重要的，还因为几乎没人愿意讨论这些看起来不起眼的小事。既然我是一位电脑专家，人们也总是会请教我有关的问题。我觉得在这篇文章中写出来会节省不少的时间。不容质疑的是，这些东西在几年内会变得过时，但是想要跟上最新技术的步伐必须要先花点代价。我通常使用的是用Unix做操作系统的计算机。但是我说的许多东西同样适用于其它系统的计算机。在我的机子上有一个存放论文的目录，每当我开始写新的文章就在这个目录下建一个子目录。（例如，你在阅读的这篇就在目录“Papers/how-work”中。在建一个新的目录时，我还要建一个说明文本，名为notes.txt：主要内容是最初的原始理念，一个粗略的提纲，或者是别的什么内容。举个例子，本文的notes.txt主要内容如下： 
*要阅读报纸 *简单化*记录和讨论*如果在第一页抓不住读者，他们不会读你的文章某一论题的工作一开始，我就会写下一个说明文本——我会匆匆的、相当粗略的记下那些原始的念头。接下来的几天或几周里我会常常浏览这些内容，不断添加和丰富它们。我几少会完全删除写的一些句子，而是将它们移到末尾去。毕竟，以后还可再想想看。在对这些原始理念进行了为期数周或数月的组织和规划后，我已作好了写初稿的准备。通常我尽量花个一到两天的时间以保持新鲜感。写作时，我通常把说明文档和文章同时在不同的窗口打开。这样写文章的同时，也可以不断修改说明文档从而保持两者同步。一旦文章初稿完成后，我就先搁置大概几周时间。文章就像好的干酪一样需要时间来酝酿——制作干酪模的具会发展，而且其风味也会更好。更为重要的是，这时是一种下意识在思考这个这篇文章——也许某些你通常会忽视的东西会浮现。当我再次会到初稿时，就会用一种新的概念阅读它——就像是一个从未读过它的人一样。极少的情况下我会喜欢读自己的文章，一般情况下我都会有许多的批评意见。无论如何我要停下来想想：“这意味着什么”。我重写一遍——我会加入更多的解释，变动一些符号，或是其它可以使该文章更清楚的工作。当这些步骤都作好后，我就有了一份初稿。接下要用一个带有修正系统的软件对论文进行处理。这种软件保存了论文修改的轨迹，因此可以为你做过的每个改变存档，还可以存储任何先前写的版本。这种系统十分常见，有许多软件都可选用，我用的是Unix中的RCS(可写控制存贮器)系统。在和别人合著时这样的系统显得尤其的有价值，因为它保存了何时何人修改了何处。接下来，不断重复这一过程：让论文搁置数周或数月，而后再次用一种新的概念阅读，然后再次修改。在研讨会后修改的效果尤其显著。还记得我提醒你要在会后记下一些笔记吗？在会后，坐下来对照一下论文和这些观众提的问题和建议。你能在论文中回答这些问题吗？你能采纳这些建议吗？记住一定要结合观众的建议，对演讲要用的笔记/提纲/幻灯片做出修正。
目录软件（bibliographic software）是十分有用的电脑工具。这是一种专门管理参考书目录列表的软件。它是一个存储在电脑上的专家数据库系统。只要为一篇文章指定一个关键字，如Arrow70或者是ArrowRisk。假如你想参考使用这些关键字的文章，只要输入命令相应如：ncitefArrow 70g。电脑软件就会在你的数据库中查找相应的字段并在你的论文末尾加上这些参考文献的列表。我使用的目录软件叫做BibTEX，它利用TEX来工作。还有其它许多字处理软件包有类似的系统。使用这样的系统是个不错的选择。经过多年的工作，你应该可以建立自己觉得方便易用的类似系统。但是在最开始时，在哪儿得到参考文献的数据库信息呢？一个办法是问别的人：你的导师、校友、朋友等。这仍然不失为一种值得信赖的途径。但是在如今的时代，有许多网上的计算机数据库资源和数据CD资源都十分容易搜得。你可以打开经济文献期刊的CD，键入关键字，如“price discrimination”然后可以得到近十年内发表的包含这一关键字的文章摘要。当你察看这些文章时，会看到一些常被引用的“经典”论文。一旦获知这些经典论文后，就联网到社会科学索引(the Social Science Citation)搜索最近曾引用过这些经典文章的论文。这一过程会迅速的使你的目录软件系统升级。一般而言，你应该可以直接把这些索引直接下载目录软件系统到数据库中。 
10、 论文的结构 
这里有一个关于学术论文的玩笑：论文总是分为三个部分，第一部分是每个人都懂，第二部分只有少数人懂，而第三部分没人能懂——读者凭此可以想见那时一篇论文有多么严肃！那个年代的作者犯的最大的错误就是忽略了论文的第一部分——每个人都懂的哪个部分，但却是一篇论文最重要的部分。你要尽量在第一页就要抓住读者。不管论文余下的部分有多么才华横溢，如果没人读它也不会被注意到。如果你在头几段没有引起读者的兴趣，没人会读下去。如果你真的理解自己的论文，就不会觉得花几个自然段向作者解释有什么困难之处。我的基本建议是让你的论文看起来就像是你在和某人谈话一样。注意要多用例子，保持简洁。在你做完研究工作后还要告诉人们你做的一切是多么的重要。记住要把乏味的东西放到附录中去。要以一个综述做结尾。如果你确实写了一篇好文章，人们不一定非得参加学术会议才知道你做了些什么：他们也能仅仅阅读你的论文就可以了解。 
11、 何时工作该告一段落 
你能通过学术会议的反应——人们停止问问题（或至少，读过你论文的人停止问了），推断出你的论文何时可以准备妥当并可以正式发表。如果你遵循了我的建议，那么你应该要求他们问一些问题，并在论文中回答了他们的问题。 
一旦这些都做好的话，这一项工作就可以停止下来了。确实，许多论文拖的太久了。前文中我提到过，听众大约只记得你在学术会议上前20分钟内所说的话（当然你要足够的幸运），而且他们只能记住你的论文10页左右的内容。你应该能在这样的限度内说出大部分要说的内容。一般情况下，论文写好后就可以寄给某一个期刊了。这些我没有太多的建议，Pan Hamermesh已经写了一篇很好的文章来讨论这个问题4。我能提醒你的是要遵循他的建议。寄出论文前好好梳理一遍论文。 
12、 综述 
我说过任何谈话都该有个综述——因此我也建议自己要采纳这一建议。以下就是要注意的方面： 
——在现实世界中寻找观念，而非在期刊中 
——首先要尽量简化你的模型，然后一般化 
——迟些再看参考文献，而不是马上就看 
——在学术研讨会以后，再规划论文 
——在达到目的时，适可而止 
好的，现在我的论点已经陈述完毕，该适可而止了。努力前进并继续建模吧！
